



怕奶奶看到自己哭，懂事的马文雨转过身去擦眼泪。

8岁女孩帮奶奶撑起一个家

文/本报记者 李兆辉 白雪 片/本报记者 刘丽

父亲身患尿毒症、母亲四肢残疾，年幼的她挑起家庭重担，5岁开始洗全家人的衣物，给父母做饭，一个人外出买菜缴电费……这个女孩叫马文雨，今年8岁。她并未向命运低头，她说和奶奶在一起，没有过不去的坎。

5岁起学着买菜做饭

8日，记者走进泰山区邱家店北王庄村马文雨家，收拾得整整齐齐的小院，屋里四把旧暖瓶摆成一条直线，每个角落都没有灰尘。这个干净的农家，是一个8岁女孩收拾的。

“这孩子从5岁就开始干家务活了。”马文雨的伯伯马京泰说。因父母患病，马文雨5岁就包揽下了洗衣、买菜、做饭等家务活儿。现在和六旬的奶奶一起生活，但一放学，马文雨就会帮奶奶分担家务。

马京泰偷偷地告诉记者，20多天前，已有两年尿毒症病史的马文雨父亲病情再次加重，两肾全部衰竭，至今还在医院。“这事没让小雨知道，因为这孩子虽然只有8岁，但比同龄人懂得多，心思也细，怕她知道影响学习。”马京泰说。小

雨的父亲在外打工，两年前回家查出尿毒症并且出现肾衰竭，身体无力，连轻点的家务活儿都干不了。而小雨母亲因四肢残疾，不能料理家务，所以从父亲外出打工起，小雨就担起照顾母亲的重担，学干家务，那时她只有5岁。

“为给她爸治病，亲戚朋友的钱全借遍了。”马京泰说。现在的小雨和奶奶住在叔叔家的房子里，奶奶每天帮村里织布厂干点零活补贴家用和小雨的书本费，父亲生病欠的外债，对于这祖孙俩儿来说，已经是不可能还上的天文数字了。北王庄村村支书王仲建告诉记者，村里给小雨家办了低保，“虽然外债还不上，但一定要保证小雨能和其他孩子一样正常上学”。



放学回家，帮奶奶洗萝卜。

在捡来的水泥板上画画

记者在北王庄小学见到马文雨时，她正和同学玩猜拳游戏，跑跳嬉闹，从爽朗的笑声和乐观的眼神里，很难想象到这个8岁的女孩背负了多少艰辛。

马文雨的语文老师讲，小雨开朗、活泼，很容易和其他同学打成一片，在外人看来，她就是一个无忧无虑小女孩，而且学习成绩很好，每门课都是A。“这样艰难的家庭环境，承担了这么多同龄人不可能承受的苦难，还能有这样的态度和成绩，不易啊。”马京泰边说边落泪。

马京泰向记者讲述了这样一个细节，当他15岁的孙女调皮时，他就训斥说：“你看看人家小雨，比你小6岁，什么活都能干，而且学习还好。”而孙女却顶嘴说：“她的

爸爸妈妈都生病，奶奶又老了，这些家务活儿，小雨不做谁来做，但我就不一样了。”

虽说未能享受到同龄孩子应得的呵护和关怀，但兴趣爱好却让小雨变得阳光开朗。她家的院子里有一块水泥板，上面画了很多身着艳丽服饰的小孩和各种花草，水泥板的左上角整整齐齐地摆放着数十个彩色粉笔头。“其他孩子有可移动的画板，小雨这块水泥画板是她从外面捡来的。”马京泰叹息说。

小雨还喜欢养花，屋里的十几株花草枝繁叶茂。“我每天放学回来，就把花盆搬到阳光能照得着的地方，等它们暖和了，再浇点水。”小雨乐滋滋地看着她心爱的花草说。



水泥板上画满了一个女孩的梦想。

想给奶奶买套新衣服

“今天奶奶给我包了水饺，可以好好吃一顿了。”端着刚出锅的水饺，小雨高兴地直蹦。和奶奶生活在一起，她很开心。因为每天放学回来，奶奶就做好饭等着她，不用自己做饭，小雨身上的包袱似乎也轻了很多。“和奶奶在一起，我们一家将来都会好好的。”

小雨说，从她记事起，奶奶过年就没穿过新衣服，她最大心愿就是能快些长大赚钱，给奶奶买很多新衣服。“这孩子懂事，自己的愿望不说。”小雨的奶奶告诉记者，小雨曾说过，要是她也能和其他小朋友一样，有一套漂亮的学习用具和用不完的作业本就好了，因为从小雨上学以来，无论是画画用的粉笔头，还是书包里的铅笔盒、作业本，都是亲戚孩子用剩下的。

记者看到，小雨奶奶的衣服是破旧的，小雨的衣服也已经掉色泛白，手肘处布料磨得很薄。“前几天还给我说，班上有同学穿上了羽绒服，摸着可软了。”奶奶说，小雨从来没见过羽绒服，虽然羡慕人家，但从来没开口要。

童心圆梦

午饭只是一个馒头，做饭的勺子结了冰。双亲患病，5岁的孩子像个小大人一样干家务活……这些孩子过得艰辛，但他们坚强面对。

一盒彩笔就能让一些孩子高兴一个月，一件羽绒服就能让一些孩子爱惜地穿上好几年，一辆自行车就能让一些孩子少走5里路……孩子们的新年愿望很简单，简单得让你觉得，只要省出一顿饭钱就能解决。

现在就伸出手，少逛一次街，少去一次KTV，少去旅游，少喝一瓶酒，就能满足孩子们愿望，给他们一个快乐的新年。

本报推出“童心圆梦，新年心愿”活动，为社会搭建一个传播爱心的平台。

您可以带着您的孩子与我们同行，在春节前一起去看望这些生活艰辛中却依旧笑靥如花、坚强面对的孩子们，希望更多读者能参与到认领心愿中来，帮孩子们实现新年愿望。诉说心愿及认领热线：8451234、18653881097、18653881019。